

МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ В РАБОТЕ Г. КОНИССКОГО «ИСТОРИЯ РУСОВ ИЛИ МАЛОЙ РОССИИ»

Воробьев Александр Александрович,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В публикации освещается конфессиональная ситуация и отношения между католиками и православными на территории современных украинских земель в XVII веке в работе известного религиозного деятеля Г. Конисского «История русов или Малой России». Автор, на основе фактического материала указанного труда Г. Конисского делает вывод о том, что в XVII веке на современных украинских землях шла религиозная война между католическим и православным населением, которая переплеталась с этнической войной между поляками и украинцами.

Взаимная неприязнь между католиками и православными, часто доходившая до ожесточенных кровопролитий, имеет точкой отсчета 1054 год, когда произошла «великая схизма», т.е. раскол ранее единой христианской церкви. «Великая схизма» привела к тому, что восточнославянские земли в середине XIII века оказались под двойным ударом своих соседей с востока и запада. Сначала они подверглись нападению монголо-татар во главе с Бату-ханом (Батыем), а затем земли восточных славян стали объектом экспансии со стороны их западных соседей-католиков: шведов и немцев, а позднее – литовцев и поляков. Почти до середины XVII века восточнославянские земли, в основном с очень большим трудом и переменным успехом, сдерживали на западном направлении нажим своих соседей в лице сначала Великого княжества

Литовского, Русского и Жемойтского и Польского королевства, а с конца XVI века – Речи Посполитой, образовавшейся в результате объединения ВКЛ с Польским королевством. К середине XVII века русским землям почти полностью (за исключением Смоленской земли) удалось объединиться под властью московских великих князей (впоследствии русских царей), а украинские и белорусские земли и Смоленская земля оставались в составе Речи Посполитой. Георгий Конисский, являющийся одним из наиболее известных в истории восточнославянских народов (русских, белорусов и украинцев) деятелей православной церкви, был очевидцем напряженных отношений между православными и католиками и смог, используя значительное количество источников, изучить отношения между ними на территории современных украинских земель. В своей работе «История русов или Малой России» Г. Конисский достаточно подробно описал события войны между католическим и православным населением украинских земель Речи Посполитой на протяжении практически всего XVII века. В середине XVII века на Украине, которая называлась тогда Малой Русью или Малой Россией, началась война украинского народа против религиозного, этнического и экономического гнета со стороны господствующего польско-католического этноса. Войну эту возглавлял Б. Хмельницкий. Этой войне предшествовал целый ряд казацко-крестьянских восстаний украинцев против поляков. Одним из таких восстаний руководил гетман Стефан Остряница, которого, вместе с его приближенными, полякам, с помощью хитрости, удалось захватить в плен. Конисский подробно описал процедуру казни, которой подвергли поляки пленных казацких руководителей. Так, гетман Остряница, генеральный обозный Сурмило, полковники Недрыгайло, Боюн и Рындич были колесованы; полковники Гайдаревский, Бутрим, Запалий и обозные Кизим и Сучевский были пробиты железными спицами насквозь и подняты на сваи. Рядовые казаки частично были сожжены, а частично четвертованы, при этом были убиты также жены и дети захваченных в плен, которые приехали в Польшу, надеясь просить польские королевские власти если не о помиловании, то хотя бы о смягчении приговора для своих родственников [1, с. 56]. Такими жестокими, можно сказать даже зверскими, методами расправы поляки стремились запугать население украинских земель и лишить его стремления к сопротивлению. Однако они совершили большую ошибку, так как описанные зверства со стороны поляков привели к таким же жестокостям и зверствам со стороны казаков. Так, в период ведения казацко-крестьянской войны под руководством Б. Хмельницкого был захвачен город Бар, в который со всей округи сбегалось местное польское и еврейское население. Казаки, по данным Конисского, город разграбили, оставили в нем управлять местных русских жителей, при этом было перебито все еврейское население города и большинство поляков, за исключением бедноты, которую выгнали в Польшу [1, с. 76]. В данном случае Г. Конисский уже упомянул не только вражду и ненависть между двумя на то время крупнейшими христианскими конфессиями (православной и католической), но и между христианами и иудеями (евреями), которых украинские казаки подозревали в сотрудничестве с поляками. Причем довольно часто иудейско-еврейское население украинских земель страдало от казачества значительно сильнее, нежели польское. Следует сказать, что ответом на жестокости одной стороны немедленно становились жестокости с другой стороны. Действуя по конфессиональному принципу, казаки занимались уничтожением и изгнанием с нажитых мест поляков и наоборот, поляки уничтожали украинцев с их жилищами и имуществом. Война между украинцами и поляками втянула в нее и Россию, которая выступила на стороне православных собратьев (украинцев). Завершилась эта война только в 1667 году сильным истощением Речи Посполитой, которая с этого времени потеряла свое бывшее значение сильной державы, а через столетие и вовсе исчезла с тогдашней карты мира. Так дорого Польша и поляки рас-

платились за межконфессиональный конфликт со своими православными соседями (украинцами и русскими). В заключение можно сделать вывод о том, что труд Георгия Конисского «История русов или Малой России» является важным историческим источником не только по истории современных Украины, России и Беларуси, но и по истории взаимоотношений этих, ныне суверенных, государств с Польшей. Безусловно, будучи православным по вероисповеданию, Конисский в своей работе занимал сочувственную позицию по отношению к православному населению Украины, которое подвергалось, как при жизни самого Конисского, так и в более ранний период, тройному гнету со стороны поляков. Гнет был экономическим (феодалами были поляки, а феодально-зависимое население было представлено украинцами), религиозным (поляки были католиками, а украинцы – православными) и этническим (поляки опять-таки представляли господствующий этнос, а украинцы были народом угнетаемым, язык и культуру которого поляки презирали).

К сожалению, в современном мире конфессиональные различия между разными народами приводят к конфликтам и даже войнам, которые нередко охватывают единые по происхождению народы. К таковым можно отнести конфликт между шиитами и суннитами в таких странах, как Сирия, Ирак и Йемен. Не удается избежать противоречий и разногласий и в славянском мире, где на первый план вновь, как и несколькими столетиями ранее, вышли противоречия между поляками, с одной стороны, и их восточными соседями (украинцами и русскими), с другой. Начинается подсчет старых обид, выяснение того, кто какой ущерб кому нанес и все это вместе взятое не только не способствует нормализации отношений, но даже усиливает начавшуюся конфронтацию, из которой выгоду извлекают другие государства, подчас расположенные очень далеко от славянских земель. Смягчению этих противоречий, на наш взгляд, может помочь ликвидация напряженности в отношениях между православной и католической церквями. Процесс преодоления этой напряженности является делом сложным, но возможным, о чем свидетельствует встреча двух первосвященников (папы Римского и Патриарха всея Руси) в Гаване.

Литература

1. Конисский Георгий. История русов, репринтное воспроизведение издания 1846 года, отв. ред. В.А.Замлинский. – Киев: Дзвін, 1991. – 261 с.